

2021年4月13日下午，苏州奥体中心。东京奥运会女足亚洲区预选赛附加赛次回合结束，中国女足在半场落后两球的情况下绝地反击，以总比分4:3淘汰韩国队，拿到亚洲区最后一张东京奥运会女足门票。一年两个月时间，4个对手，5场比赛，新华社记者全程记录了中国女足的征战历程。

### 漂泊澳洲 希望未灭

这是主教练贾秀全带队期间最难的一次海外之旅。中国女足所在的奥运会预选赛B组比赛原定在武汉举行，后因疫情改至悉尼。

队伍2020年1月29日从布里斯班入境澳大利亚后，接到当地卫生部门通知，需隔离一周。全队被困在酒店的两个楼层，7天不能进行室外训练。无奈之下，姑娘们只能在狭仄的过道里，铺上大毛巾练习体能，或者跑楼梯。空气不流通，喘不上气，就练一会，回房间开窗喘一会。

隔离结束后，中国女足如猛虎出笼，6:1胜泰国、5:0赢中国台北，在2月13日迎来最强对手澳大利亚队。

此役前，几乎没人看好中国队。世界排名、整体实力、交锋记录，“铿锵玫瑰”均处下风，再加上前两场暴露出体能短板，形势于我不利。

但谁也没想到，正是逆境，激发出女足姑娘们的全部潜能。如果说上半场双方势均力敌，那么下半场则是“铿锵玫瑰”全情绽放：王珊珊的攻门，唐佳丽的挑球过人，马君与唐佳丽的配合进球，态度、意识和能力均得到完美呈现。

如果不是第92分钟澳大利亚人一脚重炮绝杀，中国女足会成为那晚焦点。事实上，澳大利亚队几乎只有这一次机会，就扭转了乾坤。在坚守了92分钟后，中国队丢失胜果。“这就是竞技体育的残酷，终场哨响前，场上每个人都不能有一丝的分心和松懈。”老贾说自己欣赏过程，但认为结果。

从眼前一亮，到兴奋狂喜，最后唏嘘遗憾，一年后的今天，那场在逆境中求生的对决依然历历在目。以我为主、积极主动、不知疲倦，球迷也对这支中国女足多了一层情感——敬佩。

2020年3月6日，中国女足从悉尼返回北京，结束了在澳大利亚一个多月的“漂泊”。她们与韩国队的东京奥运会入场券之争也开始了漫长的多次期择地。

“还没到时候，一切都在静待花开。”贾秀全说，这也许就是宿命，“我们注定要碰韩国”。

### 首征高阳 攻坚克难

客场难。要作战，还要防疫，对中国女足来说，考验不小。

外界传言中国队在入境韩国时遇到了“盘外招”。贾秀全公开表示：“入关时间较长，要填写的材料多，正是韩国政府和防疫部门对于韩国人民和中国女足负责任的表现。疫情当前，人民生命最重要。我们没有怨言，我要感谢韩国方面的认真工作。”

2021年4月8日，韩国高阳，中国女足2:1胜。

比赛前，老贾曾向记者透露，中国队三条线上会出现“三队长”：吴海燕、马君、王珊珊。果然，三队长都首发。吴海燕与新搭档王晓雪表现稳定，罗桂平和娄佳惠敢于插上，马君与姚伟双腰默契，王珊珊跑动与护球积极，唐佳丽变成锋线多面手。

# 东京，「玫瑰」来了！

中国女足征战东京奥运会预选赛纪实



上图：4月13日，中国队球员王霜主罚任意球破门。  
下中：4月13日，中国队主教练贾秀全（右）在比赛中指挥。新华社记者李博摄



下左：4月13日，中国队球员王霜在比赛中庆祝进球。新华社记者季春鹏摄  
下右：4月13日，中国队球员杨曼在比赛中庆祝进球。新华社记者杨磊摄



手机电筒，唱响了《五星红旗》与《怒放的生命》。

下半场，身高1米86的高中锋杨曼替补出场，第69分钟，她轻蹭王霜的定位球，中国队扳回一分，贾秀全换人取得奇效。连韩国队主帅科林·贝尔都惊叹，这可能是他见过最高的女足中锋。

两队竟在此客场打成2:1。3:3的总比分意味着双方重回起跑线。比赛进入加时。

第103分钟，“跑不死”的王霜一记“穿云箭”，两队2:2打平，总比分4:3，“铿锵玫瑰”领先。根据赛制，加时赛进球仍算入主客场进球，这意味着中国队不容失球，如果韩国队再进一球，中国队也是

输家。

时间一分一秒过去，空气令人窒息。终场哨响，挥舞双拳的贾秀全被教练团队和球员围住，吴海燕抱住了王霜，哭成泪人。

凭借两回合总比分4:3，中国女足淘汰对手，成功晋级东京奥运会。

“从来没有所谓的弯路，你走的每一步都算数。”贾秀全在总结进军奥运之路时说，“女足精神也许就彰显在逆境中的绝地反击，落后的绝不放弃中。”

（执笔记者：岳冉冉、公兵；参与记者：岳东兴、牛梦彤、肖世尧、王恒志、沈楠）

新华社江苏苏州4月13日电

## 贾秀全：对不起，让大家心跳了

新华社江苏苏州4月13日电  
(记者公兵、岳冉冉、王恒志)中国女足13日在东京奥运会女足亚洲区预选赛附加赛次回合中2:2战平韩国队，从而以两回合4:3的总比分获得亚洲区最后一张东京奥运会女足门票。

中国女足主教练贾秀全在赛后新闻发布会上说：“对不起，让大家心跳了。”谈及东京奥运会目标，他希望“有所作为”。

从0:2落后，到2:2扳平，过山车式的“剧情”让人揪心。贾秀全到达新闻发布厅的第一句话就是“对不起，让大家心跳了”。他感谢队员在0:2落后的情况下没有放弃，“只要中国女足有这种精神就会越来越好”。

贾秀全说，相比世界杯小组赛，奥运会预选赛附加赛是不允许犯错的，

这是由比赛性质决定的。“她们带着巨大的压力踢球，如果没有之前艰苦的训练和准备，不可能拼到120分钟还没有放弃，所以我真的为她们感到骄傲。”

上半场两球落后，贾秀全在中场休息时对队员说了什么？贾秀全表示：“实际上我觉得打到这个份上，又是两球落后，球队只有放手一搏，中场休息时就是让大家统一思想。我们做了几个换人调整，目前来看达到了目的。”

王霜本场的表现堪称惊艳，不仅开出一脚“致命定位球”助球队扳平大比分，并且在加时赛贡献关键进球，尽显球星风采。韩国队主教练科林·贝尔称王霜为“世界级球员”。贾秀全在评价爱将时则更多强调了团队的重要性，“王霜的表现应该说还是在团队的

努力配合下(才有的)”。

谈及东京奥运会目标，贾秀全说：“附加赛刚刚结束，思绪还没有理清楚。奥运会当然希望有好成绩，中国女足之前也获得过好成绩，我们会以她们为榜样，争取在东京奥运会有所作为。”

韩国队主帅贝尔认为，韩国队本有机会取胜，特别是上半场取得了两球领先，但中场休息后，中国队进行了调整，并换上了高中锋杨曼，打起了长传，展现出强大的心理承受能力。“但我觉得中国队最强大的武器是王霜。”他说。

贝尔表示，韩国队一年多没有参加正式国际比赛，队员恢复状态很难，“球员在场上不能每一秒都做到专注，在这样的国际赛场，每一个小错都会被放大”。

## 摧坚决胜 看我中国女足

新华社记者李博摄  
摧坚决胜！中国女足13日在东京奥运会女足亚洲区预选赛附加赛第二回合的表现，完美诠释了用颜体书写在出征海报上的这四个字。

平心而论，中国女足在这场比赛中的表现并不那么出色，与首回合比，某些时刻甚至可以用糟糕来形容。但任何一支球队都会有状态的高峰和低谷，中国女足也不例外，在状态不够好时，在场面趋于被动时，在陷入绝境需要背水一战时，如何“摧坚决胜”？

中国女足从未放弃。上半场结束时刺眼的0:2，不只是比分的差距，还意味着首回合客场2:1获胜的优势荡然无存，45分钟前似乎还高枕无忧的中国队，已和对手易位而居，站到了被淘汰的悬崖边上。

时穷节乃见。此时此刻，中国女足面前的“坚”更要甚于首回合客场出战

之前。

当比赛时间一分一秒流逝，女足姑娘们始终没有放弃，一次次拼搏防守，一次次努力进攻，纵然全场机会并不多，纵然也有不少失误，但她们一直拼到了机会来临的那一刻。当加时赛中王霜用禁区外一记“穿云箭”敲开晋级之门，众多球迷在观赛平台和社交媒体上说“看哭了”“燃爆了”，其实那或许和比分无关，甚至和胜负无关，让他们眼睛一热的，终究是女足姑娘们顽强拼搏、永不言弃的精神。

中国女足向来敢打硬仗。当年叱咤风云的0:2，不只是比分的差距，还意味着首回合客场2:1获胜的优势荡然无存，45分钟前似乎还高枕无忧的中国队，已和对手易位而居，站到了被淘汰的悬崖边上。

表现或有好坏，但只要魂在，到了要拼刺刀的时候，中国女足从来就不会怂。

回顾这一年多来，中国女足向东京奥运会的这一路，非常不容易。3个多月后她们将在东京迎来新的挑战，竞技场上胜负皆是寻常事，更重要的是这支中国队能担负起球迷的期待和热爱。这或许正是中国队教练组选择“摧坚决胜”，又选择了颜体的缘故。

出自《资治通鉴·唐纪》的这个词，配上唐代大书法家、更以刚直不屈而名青史的颜真卿之字体，实在是很配中国女足，因为，她们自始至终都有摧坚之志，有决胜之心！

“巾帼”心事当擎云，中国女足，加油！(记者王恒志、岳冉冉、肖世尧、王恒志、沈楠)新华社江苏苏州4月13日电